
COMUNE  DI GALLIERA
 Città Metropolitana di Bologna

SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE DEL 23 DICEMBRE 2025 – ORE 20,30

Presente Assente

1) ZANNI STEFANO P

2) VENTURA GIULIA P

3) BACCILIERI DIEGO P

4) NIFOSI’ LUCA P

5) LOSCALZO MARIA P

6) COCCHI FLAVIA A

7) RONDELLI FEDERICO P

8) CONTI SBARRATOZZO MAURIZIO P

9) SABATTINI UMBERTO P

10) FARHAT AHLEM P

11) LABBATE DAVIDE P

12) BORRIELLO NUNZIA A

13) CHIARILLO ELENA P

All’Appello sono presenti 11 Consiglieri
 
Assenti 2: Cocchi, Borriello.

1. Delibera n. 38 - APPROVAZIONE VERBALI DELLA SEDUTA PRECEDENTE

La  Consigliera  Farhat  non  si  ritiene  soddisfatta  dalla  risposta  fornita  nel  precedente 
Consiglio comunale e chiede di dare lettura al proprio intervento di rettifica.
Il Sindaco concede di darne lettura, e viene allegato al presente verbale.

Approvato all’unanimità.



2. Delibera  n.39  -  APPROVAZIONE  DELLA  NOTA  DI  AGGIORNAMENTO  AL 
DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE (DUP) PERIODO 2026 - 2028 (ART. 170, 
COMMA 1, DEL D.LGS. N. 267/2000).

Introduce l’argomento il Sindaco poi, prima di cedere la parola all’assessore al bilancio 
Diego Baccilieri, informa che questo punto ed il successivo vengono trattati in un unica 
discussione.
L’assessore  Baccilieri  quindi  illustra  il  DUP,  spiegando  che  il  Documento  Unico  di 
Programmazione rappresenta lo strumento attraverso il quale gli enti locali realizzano il 
principio  programmatorio  triennale  previsto  dalla  normativa  vigente,  secondo  le  linee 
strategiche  nello  stesso  contenute,  introdotto  dalla  legge  di  riforma  del  sistema  di 
contabilità avviata con il D. Lgs. 118/2011 allo scopo di "armonizzare", ossia di rendere i 
bilanci delle amministrazioni pubbliche quanto più omogenei e confrontabili.
Il  DUP  è,  quindi,  una  "guida"  strategica  ed  operativa  (le  due  sezioni  delle  quali  si 
compone)  e  costituisce,  nel  rispetto  del  principio  del  coordinamento  e  coerenza  dei 
documenti  di  bilancio,  il  presupposto  necessario  di  tutti  gli  altri  documenti  di 
programmazione  finanziaria  (quali  il  Bilancio  di  Previsione  ed  il  Piano  Esecutivo  di 
Gestione) e promana dal programma di mandato.
Il  Dup  contiene  in  modo  unitario  documenti,  quali  il  Programma  del  fabbisogno  del 
Personale,  il  Programma  triennale  dei  Lavori  Pubblici,  il  Piano  delle  alienazioni  e 
valorizzazioni immobiliari, che si trovano nella seconda parte della sezione operativa.
La Giunta Comunale, con propria deliberazione, ha presentato il DUP 2026/2028, che ora 
si porta in approvazione. Non si segnalano particolari scostamenti rispetto ai precedenti 
contenuti, salvo chiaramente i mutamenti nel contesto interno ed esterno e gli allineamenti 
finanziari sottesi agli obiettivi, che sono rimasti immutati.

Interviene il Sindaco e illustra i contenuti salienti del bilancio di previsione finanziario 2026 
– 2028 attraverso la proiezione di slide.

Interviene il Consigliere Labbate per chiedere alcuni chiarimenti in merito all’abbattimento 
di alcune spese e sul progetto che riguarda la scuola elementare Mazzacurati, rispetto a 
quest’ultimo chiede se ci sono ipotesi di tempistiche e di coprogrammazione per i lavori da 
eseguirsi e con quali modalità verranno spesi.

Il Sindaco risponde chiarendo che la differenza di spesa è dovuta a finanziamenti in conto 
capitale, come quello per la scuola Mazzacurati, che incrementano gli importi rispetto agli 
anni precedenti; riguardo alla domanda relativa ai lavori spiega che al momento non è 
possibile fornire tempistiche precise in quanto siamo ancora in una fase preliminare. Il 
finanziamento ottenuto da Regione e afferente il  miglioramento sismico ha l’obbligo di 
essere realizzato entro il  2028. Al fine di intervenire anche in termini di efficientamento 
energetico della struttura e quindi sfruttare anche il contributo del GSE si presume che i 
lavori vengano svolti in maniera concomitante.

La consigliere Farhat chiede se ci sarà anche un finanziamento comunale.
Il Sindaco risponde che in fase preliminare era stato previsto un cofinanziamento da parte 
dell’ente, poi in sede di progetto esecutivo si potrà capire come procedere. Si andrà poi a 
gara e di conseguenza si potrà capire se necessario un cofinanziamento da parte dell’ente 
ed eventualmente fino a dove l’ente si potrà spingere.
Infine Farhat chiede se sono previste anche alienazioni di Hera.
Il Sindaco conferma che si era ipotizzato un cofinanziamento con la vendita di azioni Hera, 
ma si vedrà se necessario procedere in tal senso.
Conferma anche l’assessore Baccilieri  che spiega che tale operazione è stata prevista 
anche nel punto successivo in merito alla ricognizione delle Società partecipate, ove di 



prevede l’eventualità di una cessione parziale delle azioni di Hera da utilizzare nel caso 
non fossero sufficienti i fondi regionali.
Infine  interviene  la  Consigliera  Loscalzo  che  dà  lettura  del  proprio  intervento  e  la 
dichiarazione di voto favorevole a nome del proprio gruppo “Uniti per Galliera”.

Favorevoli 8
Astenuti 3 (Farhat, Labbate, Chiarillo)

Immediata eseguibilità
Favorevoli 8
Astenuti 3 (Farhat, Labbate, Chiarillo)
    

3. Delibera n. 40 -  APPROVAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 
2026 - 2028 (ART. 151, D.LGS. N. 267/2000 E ART. 10, D.LGS. N. 118/2011)

L’assessore Baccilieri  illustra spiegando che lo schema di bilancio di previsione è stato 
approvato dalla Giunta il 20/11 scorso e messo a disposizione dei consiglieri il medesimo 
giorno,  senza  ricevere  proposte  di  emendamenti.  Il  contesto  finanziario  dell’Ente  è 
determinato da un trasferimento all’Unione di risorse per i servizi e le funzioni conferite 
(circa un terzo del bilancio comunale) e da una ridotta operatività delle leve fiscali (elevate 
al massimo per l’Irpef nel 2015, con diversi aumenti sulle diverse fattispecie per l’Imu dal 
2012 al 2015). Il bilancio che si propone per l'approvazione si pone in continuità con gli 
esercizi precedenti, conferma immutato il carico fiscale, va ad incrementare solo alcune 
poste specifiche (loculi,  ossari  ed operazioni  cimiteriali)  che vengono adeguate all'Istat 
dopo 5 anni di blocco ed introduce un diritto di segreteria per le pratiche di ospitalità. Viene 
confermato, inoltre, il gettito IMU ed il buon andamento previsto per la riscossione coattiva. 
Il  bilancio  prevede  l'accensione  di  un  mutuo  per  lavori  al  centro  sportivo  Galetti,  in 
particolare  di  rifacimento  del  campo  da  calcio,  per  dieci  anni  usufruendo  di  un 
abbattimento  della  quota  interessi  a  carico  dell'Istituto  del  Credito  Sportivo,  oltre  alla 
rinegoziazione per tre anni del mutuo - unico rimasto ad oggi - sulla sede comunale per i 
lavori  del  2000.  Si  prevede un piccolo incremento del  Fondo di  Solidarietà Comunale 
(FSC). Si rinvia alle slides per la compiuta presentazione del punto in trattazione. 

Si approva con la seguente votazione:

Favorevoli 8
Astenuti 3 (Farhat, Labbate, Chiarillo)

Immediata eseguibilità

Favorevoli 8
Astenuti 3 (Farhat, Labbate, Chiarillo)
    
4. Delibera n.41 – "RATIFICA DELIBERAZIONE DI G.C. N. 101 DEL 10/12/2025 AD 

OGGETTO: "VARIAZIONE D'URGENZA AL BILANCIO DI PREVISIONE 2025/2027 AI 
SENSI DELL'ART. 175, COMMA 4, DEL D.LGS 267/2000.".

 
Il Sindaco illustra brevemente i motivi della variazione al bilancio di Giunta comunale che 
viene  ratificata  con  il  presente  atto  che  il  provvedimento  in  discussione  e  votazione 
afferisce ad una variazione di bilancio assunta dalla Giunta coi poteri del Consiglio stante 
l'urgenza  di  introdurre  nel  bilancio  l'entrata  comunicata  dal  Ministero  della  Cultura  di 
finanziamento per 1,015 milioni di euro per interventi di miglioramento sismico alla Torre 
medievale di Galliera località Antica, risorse PNRR Linea sicurezza sismica nei luoghi di 



culto, torri e campanili, al fine di variare DUP e piano triennale opere pubbliche e dare 
avvio alle attività con assoluta celerità. Si sottopone - ben prima del termine di 60 giorni  
previsto dalla norma - al Consiglio per la sua ratifica.

Interviene il  consigliere Labbate per chiedere se l’amministrazione ha già prevista una 
programmazione dei  tempi  di  affidamento della  gara per  la  conclusione dei  lavori  con 
riferimento a lavori che devono essere conclusi il 31 agosto 2026.

Il Sindaco risponde  che sono state concesse proroghe fino al 30 agosto, in pratica due 
mesi in più, ma spiega che comunque la procedura di gara viene interamente gestita dalla 
CUC dell’Unione e il bando si presume venga pubblicato in marzo, con previsione di inizio 
lavori nel mese di maggio /giugno.

Il Consigliere Baccilieri aggiunge che i tempi sono ristretti e che l’amministrazione si tiene 
pronta e che essendo stati  finanziati  altri  interventi  sulla Città Metropolitana tra i  quali  
anche la Torre di Galliera e visto che tutte le amministrazioni hanno avuto dei problemi, si 
presume siano in corso valutazioni legate a possibili proroghe, anche in virtù del fatto che 
il Comune di Bologna ha rinunciato ad un finanziamento.
Il Sindaco aggiunge che si spera di poter poi proseguire le attività di valorizzazione della 
torre anche potendo accedere a ulteriori finanziamenti. 

Nessuna dichiarazione di voto.

Si procede alla votazione:

Favorevoli 8 – astenuti 3

5. Delibera n.42 – RICOGNIZIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI PUBBLICHE 
EX ART. 20, D.LGS. 19 AGOSTO 2016, N. 175: APPROVAZIONE.

Illustra l’Assessore Baccilieri spiegando le finalità e la ratio della norma, in particolare 
trattasi di adempimento normativamente previsto dal D. Lgs. n. 175/2016 (Testo Unico 
sulle Società Partecipate), che richiede che ogni amministrazione provveda alla verifica 
delle  azioni  previste  in  sede  di  revisione  straordinaria  delle  società̀  partecipate, 
rendendone  formalmente  conto  agli  utenti  o  alla  collettività̀  di  riferimento  mediante 
pubblicazione sul proprio sito istituzionale, nonché́  alla competente Sezione della Corte 
dei conti e al Ministero dell'economia e delle finanze.
Pertanto anche questo Comune è tenuto ad effettuare l’analisi dell’assetto delle società̀  
in cui detiene partecipazioni, dirette o indirette, al 31 dicembre 2024, dando evidenza 
dei risultati delle gestioni, in modo utile per valutare le scelte future.
Il Comune ha sei partecipazioni oggetto della ricognizione: - Futura SCRL; - AFM SPA; - 
Sustenia SRL; - Lepida SPA; - SE.R.A. SRL; - HERA SPA. In attesa dei dati definitivi e 
certi relativi all’esercizio 2024 relativi al fatturato di Sustenia (ma ancor più importanti 
sarà vedere il prossimo anno il volume del 2025), si anticipa la valutazione sul possibile 
ragionamento sull'alienazione da AFM e si dà atto della possibile vendita parziale di 
azioni Hera qualora dovessero esserci condizioni necessitanti al momento non definite.
Per il resto, si dà atto della ricognizione avvenuta come da disposizioni di legge e che 
nel prossimo anno occorrerà avviare la gara per il  conferimento della gestione della 
farmacia comunale. Spiega che la maggior parte dei servizi è conferita all’Unione Reno 
Galliera.

Sentito il consigliere Labbate il quale chiede un chiarimento in merito alla alienazione 
parziale delle quote di Hera, se sono legate al finanziamento dei lavori sulla scuola.



Risponde il  Sindaco che solo qualora  insorgessero difficoltà  economiche si  farebbe 
ricorso a questi tipo di finanziamento e che comunque l’alienazione sarebbe vincolata 
solo a investimenti.

Baccilieri aggiunge che se si presentasse una necessità ci potrà essere la possibilità di 
una vendita parziale delle quote, finalizzata al finanziamento della scuola, ma in tal caso 
occorrerebbe  una  specifica  delibera  di  Consiglio  Comunale  che  ne  autorizza 
l’alienazione.

Nessuna dichiarazione di voto.

Votazione unanime

Immediata eseguibilità
Votazione unanime

5.  Delibera n.43 -   RICOGNIZIONE PERIODICA DELLA SITUAZIONE GESTIONALE 
DEI  SERVIZI  PUBBLICI  LOCALI  DI  RILEVANZA  ECONOMICA  DI  CUI 
ALL'ARTICOLO 30 DEL DECRETO LEGISLATIVO 23 DICEMBRE 2022, N. 201”.

L’assessore Baccilieri spiega che la ricognizione periodica della situazione gestionale 
prevista dall’art. 30 del D. Lgs. 201/2022 ha una funzione di trasparenza, monitoraggio 
e valutazione delle gestioni dei servizi pubblici locali a rilevanza economica, finalizzata 
a: verificare efficienza, qualità, sostenibilità economica e rispetto dei contratti;  fornire 
informazioni  oggettive  agli  enti  affidanti  per  le  scelte  gestionali  e  organizzative; 
assicurare una migliore governance dei servizi  pubblici  economici in coerenza con i 
principi del decreto La ricognizione è negativa, come per gli anni precedenti e fin dalla 
sua  introduzione  nel  2023,  anticipando  che  il  prossimo anno  vi  sarà  invece  quella 
relativa alla farmacia comunale. Si rappresenta che per quanto riguarda servizi conferiti 
all'Unione, sono rilevati dallo stesso Ente.  

Nessun intervento.

Votazione unanime

immediata eseguibilità votazione unanime.

6. Delibera n.44 - COMUNICAZIONI, INTERROGAZIONI, INTERPELLANZE
 
La Consigliera Chiarillo chiede di dare lettura di una sua comunicazione scritta.
Il Sindaco le concede la facoltà di dare lettura al proprio intervento.
Al termine della lettura il Sindaco evidenzia che tale non può essere considerata come 
comunicazione in quanto l’argomento era già stato abbondantemente trattato nella sedut 
di consiglio comunale precedente. Invita quindi i consiglieri ad essere presenti ai consigli 
comunali e rispettare la trattazione dei punti quando chiamati a farlo. Considerato che 
l’argomento trattato dalla consigliera Chiarillo, non può essere definito come una mera 
comunicazione, concordemente con il Segretario, non viene allegato al presente verbale, 
ma comunque conservato agli atti. 

Infine l’assessore Ventura illustra il calendario dei prossimi eventi.

La seduta termina alle ore 21,58
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